

ный опыт предоставляется в распоряжение Государственной думы»⁷.

По нашему мнению, столыпинские реформы можно условно разделить по трём направлениям: формирование основ гражданского общества, реформирование государственного устройства и модернизация экономики.

Один из важнейших элементов столыпинской программы — реальное обеспечение гражданских и политических свобод личности. В этом плане

стороной службы). Он стал важным шагом в процессе перехода от сословного общества к гражданскому.

Проектом «О неприкосновенности личности и жилища и тайны корреспонденции»⁹ Столыпин ставил и решал две взаимосвязанные задачи: во-первых, личность, получив права, включаясь в единое правовое пространство и воспитывалась в духе уважения к правопорядку и законности; во-вторых, фиксируемые в проекте права лично-

имело огромное значение для вовлечения в единый модернизационный процесс большого числа активных граждан.

Принципиально важный шаг был сделан Столыпиным в снятии разного рода национальных ограничений, и прежде всего в отношении еврейского населения. Столыпин понимал, что от предоставления значительной части жителей империи возможности передвигаться и работать «России будет не ущерб, а благо»¹¹.

Получая гражданские права и свободы, «становящаяся личность» непосредственно приобщалась к процессу выработки и принятия решений на всех уровнях. Реализация столыпинских проектов о правах и свободах граждан, безусловно, способствовала формированию в России нового типа личности — свободной, творчески активной, целеустремлённой в выборе жизненной позиции и профессиональной ориентации. Именно такая личность и обеспечила динамику экономического роста в стране, создала основу социальной мобильности и политической стабильности.

Одной из важнейших составляющих столыпинской программы реформ была задача способствовать социальному партнерству между различными слоями населения. Столыпин предлагал законодательно закрепить право рабочих на экономические стачки, считая естественным их стремление к самоорганизации и борьбе за улучшение своего положения. Реформа рабочего законодательства мыслилась Столыпиным в двух взаимосвязанных направлениях: с одной стороны, планировалось постепенное ограничение административного вмешательства в отношения рабочих и предпринимателей, предоставление тем и другим необходимой свободы действий, а с другой — оказание реальной материальной помощи рабочим путём страхования, а также организации врачебной помощи и пересмотра нормирования труда подростков и женщин.

Гибким и дифференцированным был подход к социальным гарантиям рабочих. До Столыпина оказание денежных пособий рабочим, здоровью которых на предприятии был нанесён ущерб, всецело входило в область частной инициативы промышленников. Несправедливость и неэффективность этой системы Столыпин понял задолго до того, как оказался на вершине власти. Будучи ковенским губернским предводителем дворянства, он выступал против введения административных барьеров для рабочих, желающих эмигрировать. Столыпин писал: «Мы улучшаем содержание своего скота... рабочий же наш слабеет с каждым днём... Физическому закону диффузии подчинены не только жидкости, но и людские массы: из тех мест,



П. А. Столыпин
в своём кабинете
в Зимнем дворце.
1907 г.



П. А. Столыпин
и ревельское
дворянство на яхте
«Штандарт»
в ожидании
прибытия государя
императора для
свидания с королём
Эдуардом VII.
27 мая 1908 г.

ключевое значение имел Указ 5 октября 1906 года «Об отмене некоторых ограничений в правах сельских обывателей и лиц других бывших податных сословий»⁸, который непосредственно касался миллионов крестьян. Указ, с одной стороны, ликвидировал архаичную систему разного рода ограничительных мер, свидетельствовавших о вопиющей гражданской и политической неполноправности, а также об ущемлении личного достоинства крестьян, а с другой — предоставлял крестьянам широкий круг прав, уравнивающих их в положении с другими категориями населения, в том числе и с дворянством (в отношении государ-

сти сопрягались с её ответственностью перед законом.

Консолидирующую политическую и социальную функцию выполнял комплекс законопроектов конфессионального характера¹⁰. Считая правильным первенствующее положение Православной церкви, Столыпин вместе с тем настаивал на юридической защите прав и чувств представителей других конфессий. Ему также принадлежит важная роль в практической реализации положений Манифеста 17 октября о свободе совести. Предоставление старообрядцам и сектантам гражданских прав, а также права открыто исповедовать свою веру